

Posudek vedoucího diplomové práce

Jméno diplomanta: Lenka Kunstová

Téma a rozsah práce: Mezinárodní úmluvy a ochrana životního prostředí

Práce o celkovém rozsahu 193 strany je rozdělena do třinácti částí. Jádrem jsou části druhá až devátá věnované postupně uvedení do problematiky, historickému vývoji mezinárodních úmluv na ochranu životního prostředí, procesu mezinárodní smluvní normotvorby, právním prostředkům regulace vlivů na životní prostředí používaným v mezinárodních úmluvách, mechanismům mezinárodní spolupráce a vzájemné pomoci, kontrolním mechanismům, příslušným mezinárodním institucím a základním úsekům mezinárodněprávní úpravy ochrany životního prostředí. Práci doplňují úvod, závěr, seznamy použitých zkratk a literatury a anglické shrnutí.

Datum uzavření rukopisu: 15. listopadu 2009

Aktuálnost (novost) tématu:

Zvolené téma sice nelze považovat za nové, o jeho aktuálnosti nicméně není sporu. Spolupráce na mezinárodní úrovni má pro ochranu životního prostředí zásadní význam a smluvní normotvorba je jedním z jejich nejvýznamnějších projevů. V posledních desetiletích jsou environmentální témata jedním z nejčastějších důvodů uzavírání mezinárodních smluv. Poznání základních mechanismů jejich tvorby a fungování umožňuje nejen lépe pochopit úpravu na úrovni komunitární a vnitrostátní, ale také si uvědomit, před jak složitým úkolem lidstvo v oblasti ochrany biosféry stojí.

Náročnost tématu:

Zvolené téma lze považovat za dosti náročné, a to zejména z důvodu jeho rozsáhlosti. Pro jeho zpracování komplexním způsobem, který si autorka zvolila, bylo třeba analyzovat desítky mezinárodních úmluv z nejrůznějších oblastí právní úpravy, z nichž mnohé jsou dostupné pouze v cizojazyčném znění. Inspiraci bylo třeba hledat také v řadě literárních pramenů, opět často cizojazyčných. Je třeba říci, že se autorka tohoto úkolu zhostila – vzhledem k tomu, že se jedná o diplomovou, nikoliv rigorózní či doktorskou práci – obdivuhodným způsobem (v seznamu pramenů uvádí více než 150 mezinárodních úmluv).

Hodnocení práce:

Předložená diplomová práce je zpracována na nadprůměrné úrovni, a to jak po stránce formální, tak obsahové. Je logicky strukturovaná, srozumitelná, stylisticky vyčištěná. Až na závěrečnou část věnovanou jednotlivým základním úsekům mezinárodněprávní úpravy ochrany životního prostředí (kde je to vcelku pochopitelné) se autorka se vyhýbá popisnosti, naopak usiluje o syntézu poznatků získaných studiem jednotlivých úmluv a zobecnění jejich základních charakteristik. Nevynechává žádný z podstatných aspektů tématu (velmi vhodné je úvodní zařazení obecného rozboru vztahu mezinárodních smluv a dalších pramenů mezinárodního práva, včetně tzv. soft law, a jejich postavení v právních řádech České republiky a Evropského společenství), zároveň se jí daří vyhnout se povrchnosti výkladu. Dílčí otázky jsou zpracovány do hloubky, nikoliv zcela vyčerpávajícím, ale pro jejich pochopení zcela dostatečným způsobem. Je pochopitelné, že zvolený komplexní přístup se odrazil v délce práce, stejně jako v – na diplomovou práci zcela neobvyklém – počtu poznámek pod čarou (celkem 767), kterých autorka velmi dobře využívá nejen pro uvádění příslušných odkazů, ale také pro doplňování výkladu. V práci se objevuje několik drobných chyb a překlepů, vzhledem k jejímu rozsahu je to však omluvitelné a žádným způsobem to nesnižuje její celkovou vysokou kvalitu.

S ohledem na výše uvedené konstatuji, že práce splňuje požadavky kladené na diplomové práce na Právnické fakultě UK a doporučuji ji k ústní obhajobě.

Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě:

V rámci obhajoby bych autorku požádala o vyjádření k následujícím tématům:

1. Jakým způsobem se mezinárodní úmluvy v oblasti ochrany životního prostředí vypořádávají s otázkou řešení sporů mezi smluvními stranami?
2. V jakých oblastech právní úpravy se dle názoru autorky mezinárodní smluvní normotvorbě podařilo účinně přispět k řešení daného problému a v jakých je dosud málo účinná a proč?

Navržený klasifikační stupeň:

S ohledem na vysokou kvalitu práce navrhuji hodnotit ji jako výbornou.

V Praze dne 25. listopadu 2009,

JUDr. Karolina Záková, Ph.D.
vedoucí diplomové práce